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Lehet-e Csonka-Bácsbodrog vármegye 
területét növelni

a délpestmegyei községeknek és a mohácsi szigetnek Bács- 
Bodrog vármegyéhez való csatolásával ?

A megyei közigazgatási bizottság 
illésén Medveczky Károly gazd. főta­
nácsos a megye határainak kibővítési 
lehetőségéről, illetve a megye terüle­
tének növeléséről intézett interpellációt 
«Z alispánhoz. Szóvá telte, hogy a mo­
hácsi sziget formálisan összeforrott 
Bácsbodrog vármegyével, a lakossága 
is ide gravilál s mégis Mohácsra és 
Dunaszekcsőre kell menniök ügyes- 
bajos dolgaik elintézése végett. Nem­
régiben Bogyiszlói Tolna-vármegyé­
hez csatolták hivatalosan, aminthogy 
a Duna folyása úgyis odaterelte min­
den érdekével. Ugyanez a helyzet a 
mohácsi szigettel is. Felveti azt a kér­
dést, nem lehetne-e ugyanígy a kis­
kőrösi és kalocsai járásból a szűkre 
szorult Bácsbodrog vármegye terüle­
tét kiegészíteni a költségek arányosabb 
szétosztása és az egyenletesebb teher­
viselés végett. Utalt arra, hogy Pest­
vármegye pár nap előtti közgyűlésén 
hozzájárult ahhoz, hogy Bajaszentist- 
vánt beolvasszák Baja városába. Ugyan­
ez lehetne a sorsa a délpestvármegyei 
községeknek is Bács-Bodrog várme­
gyével kapcsolatban.

A felvetett kérdésre az alispán vá­
laszolt. Nem hive a tulnagyra mérete­
zett megyének, mert tapasztalaton ala­
puló meggyőződése, hogy kis területet 
ideálisabban lehet közigazgatni Majd 
szóvá lelte azt, hogy egyik megyei he­
tilap felvetette azt a tervet, hogy a 
megyét úgy formálják meg, hogy Ha­
las legyen a megyeszékhely. Ebből 
egy árva sz.ó sem igaz, ilyen tárgya­
lások nem folytak és nem folynak s 
nem is volna értelme.

Medveczky: Tehát kacsa volt az. 
egész nagy szenzáció !

Az alispán : De nem is célravezető 
evvel a kérdéssel foglalkozni, ami nem 
is kérdés, mert az nem merült fel, 
csak egy felültelelt lap vakhirének bi­
zonyult. Helytelen ez a terv már csak 
azért is. mert az elképzelt kiegészített 
megye északi szélén volna a megye­
székhely, amelytől a legdélibb község 
80 km-nyi távolságban lenne, miként 
az most Pestvármegyében van. Evvel 
szemben Baja központi fekvésű, ahon­
nan minden község könnyen megkö­
zelíthető. És nem kis jelentőségű érv 
amellett, hogy Baja maradjon a me­
gyeszékhely, amíg délfelé a viszonyok 
megváltoznak, hogy in van Baján a 
kényelmes megyeháza, amelynek a 
kedvéért tartották meg különállónak a 
már-már beolvasztásra ítélt csonka­
megyét.

Égvik halasi lap szerkesztője ez 
ügyben levelet is intézett hozzá, de 
eddig más iránya elfoglaltsága miatt 
nem válaszolt rá, mert nem volt 
mit válaszolnia.

Ami már most egyes, más megyei 
törvényhatóságok területén fekvő köz­
ségeknek Bács-Bodrog vármegyéhez

való csatlakozását illeti, az — mon­
dotta az alispán — nem Bács-Bodrog 
vármegye érdeke, hanem az illető köz­
ségeké, ha az utazgatással a lakosság 

; idejét el nem rabló, gyors köz.igazga- 
I láshoz akarnak jutni. A községek csat- 
't lakozása nem jelem előnyt a megyé- 
j nek, mert hiszen nemcsak aktívákat 
i venne át a megye, hanem terheket is.

Bizonyos azonban az, hogy ez óriási 
j munkát jelentene a vármegyének már- 
' csak avval is, ha az ő szahályrende- 
I teleiket a megye statútumaival akarnák 
j összhangba hozni.
! De nem jó erről beszélni, mert a 

csatlakozó községek később azt talál­
ják hangoztatni, hogy ők hoztak a 
megyéért áldozatot, hogy pressziót 
gyakoroltak rájuk, vagy megtévesztet­
ték őket. Ha ide csatlakoznak, époly 
szeretettel fogadjuk őket, mintahogyan 
meleg szeretet fűz bennünket régi 
községeinkhez. Mégis úgy áll a hely­
zet, hogy nekik kell örülniök, hogy 
idecsallakozhatnak.

Pestmegye törvényhatósági közgyű­
lésének ismert állásfoglalása után Ba-

jaszentislván kérdése már eldőlt Bi­
zonyos, hogy Bajába fogják beolvasz­
tani Ha Szeretnie ide akar a ml tör­
vényhatóságunkhoz tartozni, Isten 
hozta! Szívesen köszöntjük s megér­
tőén vonjuk keblünkre. Ha azonban 
a kiskörös! és kalocsai járások köz­
ségei közül is álakarnák csatolni Bács- 
Bodrog vármegyéhez, a délibb terüle­
ten fekvő községeket, akkor a megyei 
törvényhalóságnak is állást kell fog­
lalnia ebben a kérdésben. Egyelőre 
igv áll a megye területe esetleges nö­
velésének kérdése.

Az alispán után még Bisztray-Bafku 
Gyula főispán adott felvilágosításokat 
a „Halas, mint megyeszékhely" című 
badarságok ügyében. Ez a cikk csupa 
zöldségeket tartalmazott, meri többek 
között azt irta, hogy a várme­
gyeházát fogják átalakítani reálgimná­
ziummá és ciszteici rendházzá : viszont 
a Baján felépítendő uj reálgimnázium 
költségein építenék fel Halason, az uj 
megyeszékhe'yen a megyeházái ... A 
halasi lap a város polgármesterének 
is irt levelet, mert, úgy látszik, kam­
pányt készítettek elő s nem akarták 
levenni a kérdést napirendről, hanem 
nyugtalanságot akarlak vele teremteni. 
Pedig kár volt a sok hűhóért, mert 
evvel a naiv és célszerűtlen tervvel 
mint exotikus specialitással sem fog 
lalkozik senki még teóriában sem.

Bács-Bodrog vármegye villanyositásáról 
az alispán a komlói állami szénbányával 

folytat tárgyalásokat
A tárgyalások véglegezését hátráltatja az, hogy az olaszok is 

tettek ajánlatot a nagy magyar centrale létesítésére.
A vármegye közigazgatási bizottsá- 

1 gának ülésén dr. Szahovljevits Dusán 
1 alispán telt jelentést az általános hely- 
í zetröl A közigazgatási hatóságok mun­

káját kél kérdés dominálja: 1. Az ál­
talános pénztelenség és 2. a munka­
nélküliség. A termékeny, a nép érde­
kében való közigazgatásban minden 
hivatalfőnök idejét ezeknek a szociá­
lis és közgazdasági kérdéseknek ta­
nulmányozására kell koncentrálnia és 
szentelnie. A keserves helyzetben Or- 
vendetesebb dologról is jelentést te­
het: nálunk tulajdonképen nincs mun­
kanélküliség A helyes orvosság ellene 

i az, hogy nem kell bevárni a munka- 
I nélküliséget, inig az teljes súlyával 

jelentkezik, hanem meg kell előzni. Itt 
Bácskában a munkanélküliség ellen 
csak utak épilésével s vizek lecsapo- 
lásával lehet védekezni. Remélhető, 
hogy a íöldmivelésügyi kormányzat az 
eddig már kiutalt 16,000 pengőn kívül 
rövidesen 25 — -10,000 pengői folyósít 
még lecsapolásokia.

Az összekölő utak kiépítésére a me­
gye által felveti svájci eredetű köl­
csönből a munka megindításához elő­
leget kért a Moktár tói, de nem volt 
hajlandó adni. Sikerüli a szerződés 
pontjaival elleniéiben keresztülvinni, 
iiogy az amoriizáció tartama alatt nem

kell minden utadójövedelmet beszol­
gáltatni a kölcsönfolyósiló banknak, 
hanem csak a lörlesziési kötelezettség 
erejéig. Sikerült keresztülvinni azt, 
hogy a Moktár a kölcsönért annak 
folyósításáig 6 625 százalék kamatot 

j térit. Ez nem nagy kamatszolgáltatás, 
mert a bajai bankok bizonyosan töb­
bel fizettek volna.

Kilátás van azonban arra is, hogy 
2—3 héten belül a megye az Önkor­
mányzati Testületek Kárpótlási Vagyo­
nából, mintegy 200,000 pengő előle­
get fog ' apui. Ezt sürgeti a belügymi­
nisztériumban az alispán és a főispán. 
Ezen összegből az ázsiai állapotú já- 
noshalmai és bácsalmási járási szék­
helyek hivatalait fogják felépíteni.

A megye villanyositásával kapcso­
latban kilátás van arra, hogy a megyé­
nek nem kell kölcsönt felvennie s nem 
kell fogyasztási garanciái vállalnia. A 
megye a komlói kincstári szénbányá­
val tárgyal. A tárgyalások azonban ha­
lasztást szenvednek, mert a nagy ma­
gyar ccntralé létesítésére Talbot-n ki­
vin az olaszok is tettek ajánlatot.

Az alispánnak a megye viManyosi- 
tásáiiak előkészületi fá/ásáió! adott fel­
világosítása igen érdekelte a bizottsági 
tagokat, akik síeltek is kérdéseket in­
tézni ez. ügyben az. alispánhoz.

Major Józsaf min. tan. 
pénzügyigazgató 

bucsuestje.
Meleg, bensőséges Unni plésben ré­

szesítettek tisztelői és barát.:! Major 
József pénzügyigazgatőt nyugalomba 
vonulása alkalmából.

Százötvennél többen jöttek össze 
szerdán este a Pteimajer-íéle vendég­
lőben, hogy ősi szokás szerint ban­
kett keretében vegyenek búcsút tőle. 
Ott láttuk Bisztray-Balku Gyula főis­
pánnal az élükön az összes bajai ha­
tóságok és társadalmi egyesületek, a 
hadsereg képviselőit, közéletünk és 
gazdasági életünk vezető egyéniségeit.

Eljött Kisszállásró1 Linzer gazda­
sági főtanácsos, Bácsalmásról Gulyás 
József főszámtanácsos, Kohányi Már­
ton, Mahr József, Gríinfelder gazda­
kör! elnök is és még néhányan a szom­
szédos községekből.

Az ünnepelt elölt virágszirmokból 
és levelekből kirakod magyar elmer 
díszítette az. asztalt, de a többi teríték 
is nagyon ízléses volt.

Az első fogás után Amler Antal c. 
főigazgató emelkedett szólásra. A köz­
tisztviselőt, az embert és a jóbarátot 
méltatta beszédjében. A szülői háztól 
az iskola padokon kei észtül egészen 
magas köztisztviselői állásáig vázolta 
Major József kir. pénzügyigazgató éle­
iéi, mely mintegy nyitott könyv áll 
mindenki előtt Az. a hatalmas tábor, 
mely a hnnkvltre egybegyűlt, bizonyí­
téka annak, hogy nemcsak köztisztvi­
selői hivatalát látta el pontosan, oda­
adással és lelkiismeretesen, hanem a 
mai nehéz időkben az emberi szenve­
dések iránti megértéssel tudta teljesí­
teni nehéz hivatását és éppen ezért 
meg tudta szerezni embertársai szere- 
telél. Kívánja, hogy a hosszú, becsü­
letes szolgálattal megérdemelt nyugal­
mat a maga és családja javára még 
sokáig egészséggel élvezze.

A pénzügyi tisztikar nevében Hal­
mai kir. pénzügyigazgató helyettes bú­
csúzott. Nem barátja — úgymond — 
a sok szónak, mert ha minden beszéd 
helyeit egy-egy téglát tennének le 
évente, Magyarországon lehelne ebből 
megépíteni a világ legnagyobb felhő­
karcolóját.

Nem is akar hosszasan szólni, mert 
Amler főigazgató méltóan jellemezte 
az ünnepeltet, csak mint hivatal főnö­
köt óhajtja bemutatni. Sokszor volt 
tanúja a lelki pisáknak, melyeket a jó 

I ember a szigort! főnökkel megvívott, 
I de bármilyen nehéz, lelki haicokon 

ment is keresztül, mindig megőrizte 
derűs kedélyét s csak annak meleg­
ségét és fénysugarait árasztotta tiszt­
viselő felé.

Az egész tisztikar nevében nagy 
szeretettel vett búcsút a távozó főnök­
től, kit változatlan tisztelettel övez az 
egész hivatal.

A felköszöntőkre Major József vá­
laszolt szellemesen és a bucsuzás ked­
ves rezignációjával. Szerinte a tisztvi­
selő kétszer hal meg: egyszer amikor

Agfa, Zeiss-ikon, Kodak, Rolleifkx tükörreflexes készülék.
Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellékek stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a
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nyugdíjba megy, egyszer amikor a i 
Teremtő elszólitja az élők közül, 0 j 
most búcsúzik attól a hivataltól, me- j 
lyet negyven esztendőn keresztül tel- ( 
jesitett. A legnehezebb korszakban tel­
jesített szolgálatot; a régi közöstlgyes, 
osztrák és cseh beamterek által nép­
szerűtlenné tett pénzügyi szolgálatok­
nak kellett érvényt és tekintélyt sze­
rezni; büszkén tekint vissza a hosszú 
negyven esztendőre, melynek határán 
ime a pénzügyi igazgatósági ' 
tisztikart a legnagyobb tisztelet övezi: 
Örül, hogy ezt megérte, örül, hogy ré- ! 
sze volt az úttörő, szeroező és építő 
munkában. Hálás köszönettel fordul j 
mindazokhoz, akik eljöttek tőle búcsút j 
venni, de különösen szeretettel fordul 
az ő kipróbált, derék tisztikarához s

kéri, hogy tartsák meg továbbra Is jó 
emlékezetükben.

A nagyon hatásos, szép beszédet 
sokáig tapsolták. Az iparosság nevé­
ben dr Knézi Lehel, mint az Iparos 
Kör alelnöke beszélt, a kereskedők ne­
vében Klein Rezső kareskedeimi és 
iparkamarai tag, az ügyvédi kar nevé­
ben dr| Fischofí Zsigmond, az adózók 
nevében dr. Valentin Emil tartott ki’ü- 
nően sikerült humoros toasztot, Alig­
várta eszmei község részéről Bándy 
Boldizsár ciszt. tanár emlékezett meg, 
a vidék nevében Kohányi Márton szö­
vetkezeti igazgató beszélt.

A jó vacsora és pompás szerviro- 
zás, jó kiszolgálás Preimajer Pál ven­
déglős érdeme.

Meqhalt a réqi nagy Bács-Bodrog vármegye 
25 év előtti alispánja.

Csütörtökön délután volt a temetése.
Megrendítő gyászlapot hozott a posta 

a megyeházára: szerdán, május 14-én 
meghalt Zomborban bozsóki Karácson 
Gyula, Bács-Bodrug vármegye egykori 
alispánja 88 éves korában. Karrierjét 
a megye szolgálatában kezdte, ahol a 
múlt század 90 es éveiben előbb fő­
jegyző volt, majd Schrnausz Endre 
után, aki 1881-től 1895-ig volt alis­
pán, amikor is országgyűlési képvise­
lővé választották, alispán lett s két 
cikluson át. 1895-től 1906-ig, a koa­
lícióig volt alispán, amikor azután 
1906-tól 1910-ig bajsai Vojnich István 
követte az alispán! székben.

Bozsóki Karácson Gyulát közigaz­
gatási érdemei elismeréséül kir. taná­
csossá nevezte ki I Ferenc József s 
egyúttal lovagja volt a vaskorona rend 
III. osztályának.

Halálát feleségén, sámi Jakobcsich 
Olgán kívül három veje: dr. Baloghy 
Ernő volt bácsmegyei főispán és köz- 
élelmezési miniszter, Fernbach Károly 
volt függetlenségi párti orsz gyűl. 
képviselő és dr. Brestyánszky Miklós

I volt bajai szolgabiró, Szabadka város 
I volt főkapitánya, unokavejei gróf Te­

leki István és gróf Teleki János, akik 
! Fernbach Károly leányait vették fele- 
i ségíil s Giln her Ferenc gyászolják.

A megyei közigazgatási bizottság
ülésén Bisztray Balku Gyula főispán 
felolvasta a parlecédulat s a bizottság 
tagjai kegyeletesen emlékeztek meg a 
vármegye egykori alispánjáról. A vár- 

j megye avval az indokolással, hogy a 
! megszálló hatóságok nem vennék szi- 
I vesen, ha Csonka Bács-Bodrogvárme- 

gye vezetősége hivatalosan fejezné ki 
I részvétét a gyászoló család előtt, sőt 
’■ emiatt bizonyára kellemetlenkednének 
I is a családnak, — nem nyilvánította
I hivatalosan részvétét.

Temetése tegnap, csütörtökön dél- 
J után 5 órakor volt nagy részvét mel- 
I lett.
j Itt említjük meg, hogy Karácson
j Gyula sógora, Gyelmis óerő szabad- 
i kai ügyvéd, Szabadka város volt orsz. 
I gyűl. képviselője ugyancsak nemrégi- 
I ben, két hónappal ezelőtt halt meg.

A kultuszminiszter ismét beszüntette 
a bajai izr. polgári leányiskola tanárainak 

államsegélyét
Az izr. felekezeti iskola ügyei a közigazgatási bizottság előtt.

A városi közigazgatási bizottság ülé­
sén Rusztek Károly kir. tanfelügyelő 
jelentette, hogy a nem állami elemi is­
kolai tanulók óvónők és állandó 
gyermekmenedékházvezetőnők helyi ja­
vadalmában a mindenkori kezdőfizetés 
százalékában kifizetett helyi javadalom 
pénztartalma legutóbb az 1926. évi 
25.000, illetve az 1927 évi 88 600 sz.

zsírtartalmú

viszonteladói ára

Budapest, 4 pmtaftók 20.

körrendelettel állapíttatott meg, az 1925 
évi 7.000 M. E. szánni kormányrende­
lettel meghatározott fizetések alapul vé­
telével.

Azóta a köztisztviselői fizetések az 
1927 évi 9000 M. E. számú kormány- 
rendelettel 1927 évi november hó 1- 
től kezdve felemeltettek, ennélfogva 
szükségessé vált, hogy a helyi kész­
pénzjavadalom százalékos ellenértéke 

1 is megfelelően felemeltessék.
I Miért is a vallás és közoktatásügyi 
I miniszter 868 —1/50—1930 sz rende­

letével a nem állami elemi iskolai ta­
nítók. óvónők és állandó gyermekme­
nedékházvezetőnők helyi javadalma, 
valamint az ezt kiegészítő államsegély 
tekintetében a pénzügyminiszterrel 
egyetértőleg a következőkben rendel­
kezett.

A helyi javadalom részét képező és 
a mindenkori kzzdőfizetésnek bizonyos 
százalékában kifejezett készpénzjáran­
dóságok az d.letménykiegészitő állam­
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Ha
elegáns™ akar öltözködni, ne pocsékolja pén­
zét hr 'ni tömegcikkre, hanem keresse felm sm* 2ct nr ^U -----

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.

Horváth Károly angol úri szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az uj postával szemben.

segély Jmegállapitása alkalmával, az 
1930. évi julius hó 1-től kezdve továb- j 
bi rendelkezésig, elemi iskolai tanítók- ; 
nál és óvónőknél (ideértve a szerzetes I 
rendieket is) minden egyes százalék ‘ 
után havi egy (1) P 40 fillérrel vágyj j 
is évi tizenhat P 80 fillérrel., állandó | 
menedékházvezetőnőknél minden egyes ; 
százalék után havi egy P-vel, vagyis j 
évi 12 P-vel számítandók.

A fentartó ezeket a készpénzjáran- ' 
dóságokat az 1930. évi július hó 1-től 
kezdődőleg a fent megállapított össze­
gekben tartozik a tanerők részére ki­
szolgáltatni.

Miután ezideig a községi és feleke­
zeti tanerők helyi javadalmának min­
denegyes százaléka 1 P 25 f-rel szá- 
mittatott, javasolta a tanfelügyelő, hogy ; 
iskolák és óvódák fenntartóit utasítsa | 
a bizottság, hogy 1930. julius hó 1-161 
a százalékban kifejezett helyi javadat- i 
mat a fenntjelzett összegben szolgál- j 
lássák ki. |

Jelentette továbbá, hogy az állami 
kisegítő iskola szervezése iránt tett 
javaslatára a szóalatti iskola szervezé 
séf a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter engedélyezte. Az iskola egyelőre a 
tanitóképzőintézetben nyer ideiglenes 
elhelyezést. Ezen uj iskolával kapcso­
latban most azon fáradozik, hogy szak­
képzett tanerő helyeztessék ide.

A 30 éves szolgálatukat betöltött ta­
nítók közül Kádas János bajai áll. ta­
nító a VII. fizetési osztályba nevezte­
tett ki. Huszák M Virgina bajai szer­
zetes tanítónő részére áll. segély utal­
tatott ki.

Továbbá jelentette, hogy a bajai 
izr. polgári leányiskola tanárainak ál­
lamsegélyét f évi junius hó 30-ával 
beszüntette a vallás és közoktatásügyi 
miniszter ur, miután az államháztar­
tás mai nehéz helyzete és takarékos- 
sági szempontok, de kultúrpolitikai te­
kintetek is szükségessé tették.

Végül jelentette, hogy Baja thjf. vá­
ros közig, bizottságának fegyelmi vá­
lasztmánya az 1930. április hó 5-ikén 
tartott ülésén Fischhofné Reisz Irén 
bajai izr. polg. leányiskolái mb. igaz­
gatónővel szemben a fegyelmi vétsé­
get nem állapította meg, miért is a 
fegyelmi eljárás abbahagyását hatá­
rozta el.

A múlt hónapban meglátogatta a 
kiscsávolyi és tanyai állatni elemi is­
kolákat.

Rusztek Károly tanfelügyelő még 
előadta, hogy Rosenfeld Józsefné Vajda 
Renée, az izr. polgári leányiskola ta­
nárnője ellen egyik tanártársa vádat 
emelt, mire Rosenfeldné Vajda Renée 
a fegyelmi eljárás megindítását kérte 
maga ellen, amit — mert a törvény 
úgy intézkedik, hogy ily esetben a fe­
gyelmi eljárás megindítandó, — el is 
rendelt a bizottság a tanfelügyelő ja­
vaslatára. Ugyancsak hivatalból elren

déllé a bizottság a tanfelügyelő javas­
latára a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálatot Rózsa Kálmán, az izr. pol­
gári" leányiskola tanára ellen is s fe­
gyelmi biztosul mindkét esethez Rusz­
tek Károly tanfelügyelőt rendelte ki.

A tanfelügyelői jelentéshez Trafikant 
Károly szólt hozzá s azt kérte az izr. 
polgári leányiskolától megvont állam­
segéllyel kapcsolatban, hogy járuljon 
hozzá a bizottság, hogy ehhez a kér­
déshez a jövő havi ülésen szólhasson 
hozzá, mert őt nagyon meglepte ez a 
bejelentés s különben sincs felhatal­
mazása az izr. hitközség nevében be­
szélni, de előbb tárgyalni akar a veze­
tőséggel Ha megvonják ettől az isko­
lától az államsegélyt, akkor ez az is­
kola megszűnik, mert a hitközség nem 
tudja fenntartani, hiszen most is jöve­
delmének 70 százalékát az iskola fenn­
tartása emészti fel. Hova fognak járni 
iskolába ezek a gyerekek, akik igy hon­
talanokká lesznek.

Bisztray-Balku Gyula főispán meg­
magyarázta, hogy a kultuszminiszter 
eljárása törvényen alapszik, mert a 
törvény szerint elveszik az államse­
gélyt attól a felekezeti iskolától, amely­
nek nincs meg a törvényben előirt nö­
vendék létszáma. Előadta, hogy ez 
ügyben felkereste a főispánt már az 
izr. hitközség elnöke, Reich Vilmos 
korm. főtanácsos is, sőt előadta hogy 
már ezen intervenciók elölt is megtette 
a főispán az intervenciót az államse­
gély további folyósításának biztosítása 
érdekében, de a kultuszminiszter akkor 
nemiévén itthon, nem leltet az ügyet 
elintézni.

A bizottság hozzájárult, hogy Tra­
fikant Károly a jövő havi ülésen fog­
lalkozzék evvel a kérdései.

Egy árjegyzék margójára.
Özv Heneráry Antalné és Fia fű­

szer, csemege és italáru kereskedése 
ma, kezdte meg tavaszi árjegyzéké­
nek szétküldését. Amikor ez a finom 
kivitelű, műnyomó-papiroson készült 
árjegyzék kezeink közé került, úgy 
éreztük egy pillanatra, hogy vissza­
tértek a régi jó békebeli évek, amiz 
kor a cégek szeretettel áldoztak as 
üzletre, az. üzlet reklatnirozására - 
megismertetésére, mert az okos ke­
reskedő tudja, hogy a reklám a leg­
jobb befektetés Egy csomó jó bé­
kebeli levegő áramlott ki ebből a 
körlevélből, amely csakugyan visz- 
szavarázsolta nekünk nemcsak az 
üzlet bő árucikkeivel a békét, ha­
nem Ízléses árjegyzékével is. Az ár­
jegyzékre ezúton is felhívjuk a kö­
zönség figyelmét. Az árjegyzék a 
Corvin nyomda „Phönix“ műnyomó 
gépén készült.

Telefon 26. ScKOH 6S BcljcU Haynald-u. 13.

k é p v i s e 1 e t e i:
Pécsi bányatermékek : | Bécsi

5 kg-os brikettek gázgyári diókoksz
cséplésre, TOJÁS és DUNABRI- az elismert legjobb tüzelőanyag
KETTEK központi fűtés és házi- leszállított áron.
tüzelésre (takaréktlizhelyekhez in- 1
gyen rostély), KOVACSSZÉN, Beliscei Guttmann-féle
MOSOTT BORSÓ, DARA és Retorta bükkfaszén
APRÓSZENEK üzemi célokra. II kartellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.
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A Miss Baja verseny.
A Miss Baja választás hullámai kez­

dik elöneni a várost. A téma ma ép- 
°ly aktuális, mint bármely más prob­
léma. A szavazatok száma ma reggelre 
óriásit ugrott s a mai postával érke­
zett szavazólapokon uj neveket tál A— 
lünk. A ma érkezett szavazatok azt 
sejttetik, hogy a szavazatok eddigi ál­
lása fel is borulhat.

Itt jegyezzük meg, hogy portó nél­
kül küldött szavazólapokat a szerkesz­
tőség nem vált ki.

A szépségverseny mai állása a kö­
vetkező :

Fendrich Erzsébet 393
Fejér Klára 280
Nyiraly Márta 266
Wenninger Mancika 238
Florváth Mária 227
Rieger Anci 196
Paucsek jolánka 155
Németh Ilonka 119
üogány Irén 77
Reiner Irén 52
Kalmár Piroska 23
Ditzendy Erzsébet 21

A Független Magyarság 
SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 19301

*A jelölt lakását lehetőleg 
kedjék feltüntetni.

szives-

— Kinevezik a kórház uj Rönt­
gen-főorvosát. Bisztray-Balku Gyula 
főispán a bajai közkórház Röntgen­
főorvosává az országos közegészség- 
ügyi tanács javaslatára és a népjóléti 
miniszter kijelölése alapján dr. Engel- 
mayer Jenőt, a debreceni központi 
egyetemi Röntgen-intézet asszisztensét 
kinevezte Dr. Engelmayer Jenő fevi- 
déki zipszer származású fiatal orvos, 
akinek rokonsága is van Baján: Lup- 
kovits Géza, a helyőrség honvédszá­
zadosa személyében. Dr. Engelmayer 
kinevezését megelőző eseményeket már 
ismertettük a Független Magyarság 
egyik nemrégiben megjelent számában. 
Az előzménye az, hogy a múlt évben 
három pályázó köztil kinevezett dr. 
Fischmann Mihály békéscsabai Rönt- 
genologus lemondott állásáról anélkül, 
hogy azt elfoglalta volna azért, mert 
nem volt kilátása, hogy őt nevezzék 
ki az OTI. bajai kerületi pénztárának 
Röntgen-orvosává. Az újból meghir­
detett állásra már csak két tanárse­
géd pályázó akadt, akik közül dr En- 
gelmayert nevezte ki a főispán. Az uj 
főorvos rövidesen elfoglalja állását.

— Féláru utazás Debrecenbe. A 
menetjegyirda közlése s/eiint e hó 
24-től 30 ig a Máv féláru utazást en­
gedélyezett a Déri múzeum megnyitá­
sára. Érdeklődők forduljanak a menet­
jegyirodához, hogy az igazolványokat 

darabonként I pengő 50 fillérért 
— idejében megrendelhetők legyenek

— Gyomor- és bélzavaroknál, ét­
vágytalanok a természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserűviz használata által rendes 
gyomor és hétmüködést érnek el A 
modern nőgyógyitás főképviselői a

erenc József vizet igen sok eset­
ben kipróbálták és kivétel nélkül gyor­
san megbízhatóan és fájdalom nélkül 
hatónak találták A Ferenc József 
keserűviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszertizletekben kapható.

t A bajai bűncselekmények kró­
nikája. 4 rendőrségnek a városi köz- 
igazgatási bizottság elé tárt jelentése 
szerint áprilisban előfaidult 6 testi ép­
ség és -lg vagyon elleni bűncselekmény. 
A kinyomozott tettsek száma 11, ered 
menyesen kinyomozott Ügyek száma 40, 
azaz 67 százalék. Bejelentett kár 6137 
pengő A nyomozás során megtáriilt 312 
pengő.
- Érettségi vizsgálatok az ál­

lami női fel. ákereskedelmi iskolá­
ban. A negyedik évfolyam tanulói f. 
hó 15-én befejezték iskolai tanulmá­
nyaikat. Bucsu-ünnepet rendeztek, vi­
rágokkal diszitették az iskolát és a 
legszebb virágot, a hála, a szeretet vi­
rágait tolmácsolták az iskolának. Az 
írásbeli vizsgálatok f. hó 19-étől 23-ig 
lesznek. A szóbeli vizsgálatok ideje 
június hó 7. Miniszteri biztos dr. 
Huszka János miniszteri titkár, társel­
nök dr. Dobieczky Sándor miniszteri 
titkár.

— Az áprilisi útlevél forgalom
A bajái államrendőrség áprilisban kia- 

I d°tt családi ügyben 8, munkrvállaalás- 
: ra 2, tanulmányi ügyben 1, gyógykezel­

tetésre 3 s hivatalos ügyben I, összesen 
I 16 útlevelet.

- A megyei taniigy hírei. A me-
i gyei közigazgatási bizottság ülésén 
I Rusztek Károly kir. tanfelügyelő jelen­

tette, hogy a múlt hónapban a tanfel­
ügyelőség meglátogatta Bácsalmáson 

I az izraelita elemi és az összes kültéri 
rk, Bácsborsódon a bel és kültéri rk. 
iskolákat, A bácsborsód kövesdpusz- 
tai rk, elemi iskolához a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Rácz Antal 
„B“ lista kapcsán végkielégitett taní­
tót nevezte ki. aki azonban állásának 
elfoglalása után néhány napra hirtelen 
elhalálozott. A közigazgatási hatóság 
intézkedése folytán járvány miatt a 
dávodi rk. iskolában és óvódában szü­
netel a tanítás.

— Leleplezett bűnszövetkezet. A
A bajai államrendőrség bűnügyi osztá­
lya hosszú és kitartó munkával szerte­
ágazó bűncselekményről rántotta le a lep­
let A rendőrség kinyomozta az utóbbi 
hónapokban elkövetett tyúklopások s be­
törések, valamint lakás/osztogatások tet­
teseit egy bűnszövetkezet tagjai szemé­
lyében, akiket a rendőrség már le is tar­
tóztatott A bűnszövetkezet leleplezésé­
ről és tagjairól holnap közlünk tudósítást.

— Április eseménykrőnikája. Áp­
rilisban a rendőrségi kimutatás szerint 
volt 5 öngyilkossági kísérlet. Egyik sem 
volt halálos. Előfordult 4 tüzeset. Brr- 
jára érkezett 1 tolonc, átfutó tolonc volt 
2. Bajáról senkit sem toloncoltak el.

— A Hadirokkantak, Hadiözve­
gyek, Hadiárvák Országos Nemzeti 
Szövetségének (Honsz) bajai cso­
portja az Ipariestiilel színház termé­
ben f. é május hó 18-án, vasáru p 
délelőtt 10 órakor rendkivü i közgyű­
lést tart, melyre a Bija városánál nyil­
vántartott li idigondozottak 1 ez utón 
hívja meg. Tárgysorozat: Elnöki meg­
nyíló és az alakuló közgyűlésről fel­
vett jegyzőkönyv hitelesítése. 2. Az

COESO MOZI
1930, május 18 án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

SZEZONZÁRÓ ELŐADÁS I 2 kiváló film egy műsorban.
Korda Mária, Harry Liedke, Székely Ibolya és Verebes Ernő kiváló 

együttes legjobb filmje

Ä párisi divatkirály
(Pukkad a konkurencia) 8) ok vidám felvonás sok szépruháról és egy kis szerelemről.

Kísérő filmje:

Broodvay hercegnője.
uin « Fx ve (Sztár akarok lenni) Amerikai film vígjáték 8 felvonásban.
HIRADÓ_________________ HÍRADÓ.

Műkőből

emlékek 
keresztek 
burkolások 
keretezések

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon IfiO. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

évi költségvetés megállapítása az elnök 
és a választmány utalványozási jogá­
nak megállapítása, valamint a várostól 
kérendő szubvenció meghatározása 
kapcsán. 3. Az ügymenet irányelveinek 
ismertetése. 4. A Honsz bajai csoportja 
ünnepélyeinek megrendezése. Felkéret- 
nek a t. tagok, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg, mert a 11- 
ére összehívóit rendes közgyűlés nem 
volt halározatképes az előirt számban 
való meg nem jelenés miatt. A most 
összehívott rendkívüli közgyűlés a meg­
jelentek számára való tekintet nélkül 
határozatképes.

— Itt a cseresriye. A napsugaras 
ragyogás tavasz — amit egyelőre leta­
roltak a fagyos szentek — első gyümölcs 
hírnöke : a ropogós cseresriye mára meg­
jeleni a hajai piacon és asztali árusok 
pultján. Egyelőre csak nagyon sovány­
ra szabott ezomókban árulják szinte mu­
tatóba. az ára azonban annál nagyobb: 
10 fillér. A kedves pirosló gyümölcsben 
még nagyon kevés az édesséa, az ize 
még legtöbbször fanyar, de azért máris 
szorgalmasan vásárolják a családanyák 
gyermekeiknek és azok, akik szeretik az 
újdonságot. Itt az idei cseresriye és aki 
először eszik a gyümölcsből, régi szo­
kás szerint meghúzta a másik cseresnyé- 
ző fülét, nehogy hideglelést kapjon az 
újdonságtól. Kívánunk mi is minél több 
cseresnyét és a hideglelés kerüljön el 
mindenkit.

— Más lakásában sétált éjfél­
kor Özv. Kuts Józsefné Kinizsi Pdl-ut- 
ca 14 b szám alatti lakos panaszt lett 
a rendőrségen, hogy hétfőn éjjel éjfél­
tájt n. J 24 éves hajai lakos akkor, ami­
kor ő aludt, behatolt a lakásába Az asz- 
szony felriadt s segélyért kiáltozott. Majd 
az udvarra szaladt és segítség hívására 
a gyorsan összefutott szomszédokkal el­
fogták a más lakásába jogtalanul beha­
toló fiatalembert s átadták a rendiség­
nek, amely előállította központi rendőr- 
ügyeletre, de kihalgatás után szabadláb­
ra helyezte a rendőrség. Érthetetlen D. 
f.-nck ez 11 vakmerősége s még rejtélye­
sebbé válik akkor, ha tudjuk, liogv a 
tett elkövetésekor szinjózan volt Az öz­
vegy áss ony is kiváncsi, mit keresett a 
fiatalember éjféltájt az ő menyasszonya 
lakásán

— Életbe lépett már a nyári me­
netrend. Az uj nyári vasutimenetrend 
ma éjjel lépett életbe minden zökke­
nés nélkül. Tulajdonképen senki sem tud­
ta a vonatokon,hogy beköszöntött már az 
uj menetrend Itt említjük meg, hogy az 
uj nyári menetrendet a lehető legprakti­
kusabb formában összeállítva mégegyszer: 
vasárnapi lapszámunkban fogjuk közölni. 
Kérjük olvasóinkat, hogy vágják ki és 
őrizzék meg az uj menetrendet, amely 
október 15-tg lesz érvényben.

Rádió
Péntek, május 16.

3 00: Piaci árak és árfolyamhirek. 
3.45: B. Czeke Vilma mesél a gyer­
mekeknek.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5 00: Az Első Budapesti Citerakör 
hangversenye.
5.50 : Császár Elemér dr., egyetemi 
ny. r. tanár előadása.
6.25 : Zongoranégyesek.
7.40 : Ernst Hückl dr. németnyelvű 
humoros előadása.
8 00 : Farkas Jenő és ciányzeneka- 
rának hangversenye.
8.40 : Ügetőmersenyeredmények.
8 50: Részletek Szilágyi — Eisentann: 
„Alvinczi-huszárok“ c. operettjéből. 

10.10 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
Majd a Fejes szalónzenekar, az Os­
tende jazz és Horváth Gyula cigány­
zenekarának hangversenye az Os- 
tende-kávéházból.

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Saját gyártmányú

szúnyogháló S7fivet
tegyek, szúnyogok, muslincák ellen

1 m- P 2 20

Ulry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1805 I

Bútorozott szobai
lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a 
a Mátyás király-tér közelében keresek. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

■CT-^-^L-OíT-X-^

1930 évi május hó 17 én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor 
és 18-án, vasárnap délután féj 4. 6 és este fél 9 órakor.

Greta Garbo és John Gilbert utolsó együttes szereplése.

Végzet
Gyönyörű filmregény 12 fejezetben — Kiegészítő műsor:

William 0‘Neal
Koncert énekes 3 gyönyörű dal ad elő.

yj'
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ETERNIT
arvageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

PALA ji és CSŐ
l/V

—..•»»W-TOtr—.t'
V

CSAK .eternit" viDSXOVALJgLÖVrPALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS. BUC APEST. í NDRÁSSY-ÚT35.-GYAR. NURGES'JJFALUj

ETERNIT UDVAR

Lerakatok:

DELV Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

BAJA,

BUDAPESTI-UT

1048—1930. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti 
kir. járásbíróságnak 1930 évi P 4125 
számú végzése következtében dr. Zsol­
dos Henrik budapesti lakos ügyvéd 
által képviselt Kecskeméti Szeszfino­
mító budapesti cég lakosok javára 477 
P 08 f s jár. erejéig 1930. márt. hó 26- j 
án foganatosított kielégítési végrehajtás j 
utján le és felülfoglalt s 1400 pengőre i 
becsült következő ingóságok u. in.: 
házibutorok, bolti állvány, írógép s 
egyéb ingóságok nyilvános árverésen 
t. adatnak

Mely árverésnek a bajai kir. járás- 
bíróság 1930. évi Pk. 11967 számú 
végzése folytán négyszázhetvenhét 
P 08 fillér tőkekövetelés, ennek 1929 
évi november hó 19 napjától járó 11 
százalék kamatai, 1, százalék váltódij 
és eddig öszszcsen 144 P 50 f-ben 
biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Baján Walkö-tér 3 szám alatt 
leendő megtartására 1930 évi má­
jus hó 26-1 k napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 601. c. 107. és 
108 §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 188). évi LX. 
t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi április iió 30. 
napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó

5629—1930 tkv. sz.

Árverési hirdetmény­
kivonat.

Schaffer Henrik végrehajfafónak Bei­
des Sándor, illetve Csillés Bálintné sz. 
Beides Mária és Kiss Józsefné sz. 
Bertics Hildegard végrehajtást szenve­
dők ellen indított végrehajtási ügyé­
ben a telekkönyvi hatóság az újabb 
árverést 1536 P tőkekövetelés és járu­
lékai behajtása végett a bajai kir. já­
rásbíróság teríti tén levő, Bácsbokod

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusiló:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

községben fekvő s a bácsbokodi 1390. 
sz. betétben A. I. 4-5. sorszám 374, 
375. hrszámu 92 négyszögöl ház. 247 
négyszögöl kert 3500 pengő kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi június hó 3. 
napján délután 4 órakor Bácsbokod 
községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok 
a kikiállási ár felénél, alacsonyabb 
áron nem adhatók el 

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10 száza­
lékát készpénzben, vagy az 1881: LX. 
t.-c. 42 §-ában meghatározott árfo­
lyammal számított óvadékképes érték- 
papirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek elölegcs bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt 
a kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881: LX. t-c. 147. 
150, 170. §§; 1908: XL t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb ígéretet tett. ha többet 
ígérni senki sem akar, köteles nyom­
ban a kikiáltási ár százaléka szerint 
megállapított bánatpénzt az általa ígért 
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
(1908: XLI 25. §)

Baja, 1930 évi április hó 15 
napján

Pogonyi s. k.
járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Timpauer

kiadó.

Éíelborhók 
sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák síb ellen. — Ara :

22 cm 24 cm. 23 cm. 30 cm. 32 cm. ov.ll 
P 0 70 0 8* 0-90 TOO ~ 110 1 40

UTRYNÁL.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

ajánlja legjobb minőségű, palackozóit teljes tejét, házhoz 
szállítva literenként 25 fitt. csarnokban átvéve 23 fill.

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P 
10—25—50 dekas csomagokban.
Friss túró kg-ként 
Tejszín literenként 
TeIfel literenként
Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.

Tessék egy próbát tenni!

0-40 P 
2 60 P 
1-70 P

Belvárosban
a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán, 
vagy mellék utcák egyikében tiszviselői étkezde céljaira

2—3 szobás lakást
mellékhelyiségekkel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra 

keresek. Levélheti ajánlatot a kiadóba kérek.
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KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN“-nyomdában

Máj. 12 -tói máj. 20-ig.
reggel fél 6 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyógy síéi ész patikája len

éjjeli szolgálatot,
kz ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitva áll 
a közönség rendelkezésére.

Modernizálja
készülékót, tcleoeR rjVISóiát hálózatra

W.W.
w.

Legolcsóbban alakítja
BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök

elektró- ós rádiótechnikai vállalataiénál.
RAJA, Szent István tér 4. — Telefon 255.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Ersekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210-
Nyomatott a Corrin-nyomdi Kyór*itajtójái Baján.
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